

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Félévre . . . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . . . 1 frt.  
Egyes számok a szerkesztő  
lakásán 10 kr-ért kaphatók.

## Szerkesztő és kiadó-hivatal:

Eötvös-utca, 516. sz. a. (a  
postától 5.) házban, hova a la-  
pot érdeklő közlemények, hir-  
delesek, az előfizetési pénzek  
és hirdetési díjak intézendők.

## ZENTAI ELLENŐR.

## Hirdetések:

Hirdetési díj 1 négyzög-  
centiméternyi térért 4 kr.  
Bélyegdíj minden egyes  
beiktatás után 30 kr.  
Nyilttér petitsoronként  
20 krajczár.

Megjelenik  
minden vasárnap.

Helyi és vidéki érdekű társadalmi és közgazdasági hetilap.

## Még nincs vége a Cassandra-szerepnek.

Nem mintha valami nagy örömetem találnám a Cassandra-szerepben, hanem folytatam azt kötelességből.

Nem szoktam abból a czélből tollat kezembe venni, miszerint olyan cikket írjak, hogy az valakinek megtegyék, hanem, hogy kifejezést adjak a gondolatnak és érzésnek, melyeket a megbeszélendő tárgy bennem keltett, csupán arra vagyok figyelemmel, hogy az elémithatatlanság kisbíróval szemben rendben álljak. Szándékom tisztaságának tudata elég erőt nyújt azoknak agyarkodásával nem törődni, kik cikkem által talála érezvén magukat, rám fogait csikorgatják. Azt pedig kincsszámba menő jutalomnak veszem, ha egyetlen egy olyannak helyesléssel találkozom, kit okos és becsületes embernek ismernek. De még nem vagyok a mának élő ember. Mikor arról van szó, hogy a jelenkor részrehajlatlan értesülést nyerjen, az utókor pedig tévedésbe ejthető ne legyen, mikor a hamisítatlan igazságot kell kimondani, akkor nem ismerek annyira ádáz veszedelmet, mely engemet kötelességem teljesítésétől visszariasztani képes lenne. Most inkább, mint bármikor előttem áll a Kant által fölláított „kategorikus imperativus”, mely elől kitérnem nem lehet: folytatni kényszerülök a Cassandra-szerepet.

Az „Ellenőr” Cassandra-szerep című cikkére Kovácsék azt állítják, hogy az Szabó, Szabóék pedig, hogy Kovács érdekében, sőt hogy megrendelésre íródott. Ez a kétféle, homlokegyenest ellenkező felfogás, sőt gyanúsítás a legfényesebben czáfolja meg a rágalmat és kétségbe vonhatlanul igazolja, miszerint e kérdésben forgó cikk annyira részrehajlatlan igazságokat foglal magában, hogy általuk mind a két fél talála érzí magát. En csak megírhattam a cikket, de annak megértésére tehetséget nem adhattam. En úgy vagyok meggyőződve, miszerint annyira világosan meg van az a cikk írva, hogy megérthetősége fenomenális ész nem, csakis elfogulatlanság kívántatik. A nemtelen gyanúsításra pedig csakis a némettel válaszolok: „Wie der Schelm selbst ist, so denkt er.” És ezzel végeztem az Ellenőr január 24-iki számában írt Cassandra-szereppemmel, hogy azt folytathassam.

A január 28-án megejtett orsz. képviselőválasztás bizonyította, miszerint a félig okos gondolat csakugyan egészen bolond gondolat. Azt mondják, hogy azért léptették fel Kovácsot, mert nálánál alkalmasabbat nem találtak. Az illetőknek vagy őszinteségét kétségbe vonni, vagy belátásukat illetőleg csekély véleményvel lenni kényszerülök. Abban a városban léptetni föl kormányparti jelöltet, melyben olyan erős a függetlenségi érzület, hogy Szabó nyolcz éven át tanusított, az eszélyességnek legsokélyebb fokát is kizáró magaviseletével sem volt képes lerontani, még indokolni akarni is képtelenség. Ha tehát azért léptették fel kormányparti jelöltet, hogy győzzenek is, akkor kiállították magukról január 28-án a bizonyítványt, melynek tanúsága szerint helyesen gondolkozni nem tudnak, nem bírnak. Ha pedig az eredmény felől tisztában voltak és mégis kormánypartit léptettek fel, akkor őszinteségük alapos gyanu alá esik, amennyiben olybá tűnik fel eljárásuk, mintha csak a polgárok között az egyenlenséget fokozni, az ellenségeskedést szítani czélozták volna. Ezzel pedig a közérdek ellen súlyos beszámítás alá eső vétséget követtek el.

Január 28-ika bizonyította, miszerint Zentán a sikerrel való kilátással csak is függetlenségi jelölt léptethető fel és legkevésbé olyan kaliberű kormányparti, mint aminő Kovács Pál. De hát az illetőket a turbuzgóság-vakká tette vagy érdemeket akartak szerezni, sokat markoltak és semmit sem fogtak. Rajtuk teljesedett: Vem nicht zu rathen ist, dem ist nicht zu helfen. Ez az ő szempontjokból annyival inkább kárhoztatandó, amennyiben még a megye sem feszélyezte őket abban, hogy egészen okosan cselekedjenek. Egészen okosan cselekedtek volna pedig, ha függetlenségét léptettek fel. Ezzel kettőt értek volna. a) Bizonyították volna, hogy nem szegülnek ellene a közóhajnak, és ezzel a béke utját egyengetik. b) A győzelemre  $\frac{99}{100}$  résznyi valószínűséggel mehetek volna neki a küzdelemnek.

Azt a mentségüket el nem fogadhatom, hogy csak azért nem léptettek föl függetlenségi jelöltet, mert nem volt ilyen emberük. Semmi sem volt könnyebb, mint ilyen embert találni. Hiszen Zenta egész alkotmányos élete azt bizonyítja, hogy a polgárok igényei az orsz. képviselővel szemben, igen, hogy ne mondjam: botrányosan. — szerények. Nem tudok magamnak olyan embert képzelni, aki egymagában annyi jót nem tudna Zentának tenni, amennyit az eddigi képviselők tettek; hiszen mindenki tudja Zentán, hogy mindannyian összevéve, semmit, de egyáltalában semmit se tettek.

És még sem találtak jelöltet! Pedig ehhez éppen nem kívántatik Columbus-talantum. Ki sem mennék Zentából, még is találnék jelöltet, még pedig olyant, aki a) zentai, b) művelt, c) függetlenségi. Ez a három feltétel előttem elengedhetetlen. 1. Zentainak kell lenni az illetőknek, mert Zentára, mint önálló választó kerületre nézve, megszégyenítőnek tartom, hogy idegent léptet föl, ezzel kiállítván magáról a szegénységi bizonyítványt, hogy mint az ország 25-ik városában még jelöltnek való ember sem található. 2. Műveltnek kell lennie, mert művelt emberek társaságában a műveletlen csak figura, lenézés, guny tárgya, az ilyenre nézve a képviselői állás nem dísz, hanem szégyen, nem előny, hanem teher, még pedig olyan súlyos, melylyel megbirkózni képtelen, és mint ilyen, sem az országnak, sem a kerületnek érdekeit nem mozdíthatja elő, se nem numerálván, se nem ponderálván, egyebet nem tehetvén, mint vagy pusztá igen-nel, vagy nem-mel szavaz és fölszedi a napidíjat. 3. Függetlenséginek kell lennie, még pedig nem talmi-nak, szinaranyinak. En százszor többre becsülök egy 13-próbás mamelukot, mint egy talmi-függetlenségét. Az igazi férfiú inkább áll szemben a nyilt ellenséggel, mint támaszkodik ál-barátokra. Azzal szemben legjobb tehetsége szerint magát védeni törekszik, ennek támogatására pedig biztosan soha sem számíthat. A 13-próbás mameluk olyanak mutatja magát, mint aminő, nem ejti maga iránt tévedésbe embertársait, míg a talmi-függetlenségi másnak kíván látszani, mint ami, és így mivolta felől megteveszti azokat, kiknek polarába tiszta bort önteni köteles. A 13-próbás mamelukot még tisztelni is képes vagyok, ha érdek nélkül, meggyőződésből mameluk, míg a talmi-függetlenségét megvetem, mert hamis vignette alatt méri panes borát. Ha már a törvény bünteti azokat, kik hamisított borral megmérgezik a testet, mennyivel keményebben sújtani kötelesek a polgárok azokat, kik megrontják az erkölcsüket!

Ezek azok az elengedhetetlen követelmények, melyeket én a zentai jelölttel szemben fölláítottok, és hozzá merem tenni, hogy nem is vagyok túlkövetelő, amennyiben az én igényeimnek nagyon könnyen meglehet felelni, sőt ha az én receptem szerint cselekszik az illető jelölt, egy ciklus alatt megdönthetetlen bazist teremene magának a legközelebbi választásra. Az én receptem követése még áldozatba sem kerülne, csak egy kis jóakaratot tételez föl.

Megbélyegző volna Zentára, ha benne ilyen jelölt található nem lenne. Igen is található. Csak nem kell megfélemedezni a szentírás e szavairól: „Az első utolsók, az utolsók első lesznek” és hogy: „A nép szava Isten szava.” — Bárminő jelentéktelen is legyen még ma valaki, holnap már hatalom lehet, ha a polgárok úgy akarják. Mert belőle ebben az esetben nem az egyes jelentéktelen egyén, hanem már az ország 25. városának 26 ezer lelke beszél és mint ilyen numerál is, meg ponderál is.

De azért még sem találtak alkalmas jelöltet, hanem egy Kovács Pálhoz fordultak. Nem találtak, mert nem akartak, egy kis pénzmagra kívántak szert tenni. Még az alkotmányos költségeket sem voltak képesek összehányjni, nem gondolták meg, hogy még gazembernek is különb az, aki a maga szakállára, mint az, aki a la utonálló zsidóbíró, Bandi Flóri firmája alatt garázdálkodik. — Persze a más pénzén akartak dicsőséghez jutni és érdemeket szerezni, gondolva a közmondásra: kéz kezét mos. A függetlenségi a magok emberségéből és jutalomra nem számítva akarnak győzni. Ez a két egymástól elütő vonás jellemző mind a két pártra, csak hogy különböző értékben, azokra hátrányosan, ezekre előnyösen. Azért győztek ezek és buktak azok. Az ugynevezett kormánypartiak abba a gyanuba keveredtek, miszerint csak azért akartak annyira kormánypartit választani, hogy fényes bizonyítványt állítsanak ki megbízhatóságukról, nem gondolván meg, hogy ezzel másoknak figyelmébe ajánlják a most már közkeletűvé vált mondást: „a korrumpált emberek a legmegbízhatóbb kormánypartiak”.

Ennek bizonyosságát öntudatosan aligha akarták kiállítani, azért egészen bolond az a félig okos gondolatuk, hogy kormánypartit léptettek föl.

Ime, csak most veszem észre, hogy már is leszorultam az Ellenőr abroszáról, pedig még be sem fejeztem Cassandra-szerepemet, a vastagabbja még csak ezután következik. Azt hiszem, szívesen fogadják t. olvasóim a jövő alkalommal is, bizonyára szívesebben, mint a minő örömmel én végig játszom Cassandra-szerepemet.

## Különfélék.

— Mai számunkban megkezdjük a január 28-án megejtett orsz. képviselőválasztás alkalmával leszavazott választó polgárok neveinek közlését. Tesszük ezt azért, hogy a közönség értesülhessen, ki melyik pártra szavazott, mert hát az embernek jó ismerni barátait és ellenségeit, hogy alkalom adtán hasznát vehesse ebbeli ismeretségének.

— Kiütött a keleti háború az orsz. képviselő és a rusticus apát között. Az előbbi azt követelte az utóbbtól, hogy a január 28-ika alkalmából Te Deum-ot tartson, ezt azonban az utóbbi megtagadta az előbbinek. Az ő szempontjukból mindkettőjüknek igazuk van, a mienkéből azonban egyiküknek sincs. Ugyanis, amennyiben az előbbi talán Isten kegyelméből való képviselőnek tartja

magát, elvárhatta, hogy a pap hálaadó istentiszteletet tartson; a rusticus apát azt gondolván, hogy ő megfizette az iránta tanúsított jó akaratot, hálára nem érzi magát kötelezve, tagadta meg a kívánság teljesítését, a mi felfogásunk szerint Isten kegyelméből való képviselő nem lévén, de meg a rusticus apát hálálkodása egyenlő értékű lévén a körösi szentelt vízzel, tehát ha Szabónak lennénk, arra nem is reflektálnánk; a rusticus apátnak nem lett volna szabad megtagadni a kérelem teljesítését, nehogy magára alkalmazhassa: „Dixeris ingratum, dixeris omne malum” — mert azt legnagyobb részben Szabónak köszönheti, hogy Zentára kerülhetett, azt pedig, hogy itt is maradhatott a mai napig, egyedül Szabó tette lehetővé.

— Ma egyhete d. u. az asszonyok nemzeti lobogó alatt és zene kíséretében Szabó Lászlónak koronát vittek, ma pedig Matkovic Józsefnek visznek, megjutalmazandók őt azon föltötte nagy szolgálatáért, hogy a függetlenségi zászlót győzelemre vitte.

— Sajtó pörünkben f. hó 5-én tettük be a garast, most már legközelebb kitzük a végtárgyalás napját.

— A rusticus apát a függetlenségek ellen korteskedett. Milyen agilis lett egyszerre! Mikor a III. hitoktató alkalmazásának kérdését tárgyalták, akkor meg sem jelent a közgyűlésen. — Vagy talán rá nézve fontosabb a kormánypárti jelölt megválasztása és kedvesebb foglalkozás a korteskedés, mint a hit- és erkölcs tanítás, és ennek az érdekének előmozdítása? Arról meg nem is beszélünk, hogy azok ellen dolgozott, kik iránt örökös hálára kötelezettnek érezhetné magát.

— A január 28-án megejtett képviselőválasztáskor Szabó Lászlóra szavaztak: Butora András, Csernák Antal, Hegedűs János, Branovácski Jásó, Hevér Sándor, Kocsis Menyhért, Bagi János, Borbély Gergely, Bálint Tóbiás, Bieskei Mihály, Bálint Mih., Hernyák Mátyás, Kovács Lázár, Bernyik György, Kopasz András, Bálint István, Erdélyi Ferencz, Kovacevics József, Bün Mihály, Berta Pál, Bene Mátyás, Hevér Mih., Jurca Illés, Belák János, Aulik Dávid János, Fügedi Sándor, Keczel M. Antal ifj., Horváth Káta József, Fleisz Mátyás, Branovácski Demeter, Fábrik Károly ifj., Csabai Pál Szabó, Adám János, Fleisz István, Bóbán Flórián, Kontár Péter, Bíró János, Jakus Illés, Bálint Ferencz, Bózsó Ferencz, Csizforszky Ferencz, Forgács Miklós, Budai Máté, Kopasz Antal, Aulik Gergely János, Kazinczy András, Báló János, Fendtik József, Ferenczy István, Gergely István, Göblös György, Döme János, Kadvány Mihály, Gábor János, Kalmár János, Gere Mátyás, Hutzák Ferencz, Csetle Ferencz, Fehér György Opletán, Deák Mihály, Gergely Antal, Kálmán Mátyás, Farkas Fülöp, Boros Pál, Döme Mátyás, Burány György, Bajtai Antal, Forgács Ferencz, Biliczky Pál, Kovács Gergely vezzei, Fűr Ferencz, Galta Imre, Farkas Mihály, Kopasz Pál, Dudás Menyhért, Danyi Mihály, Hagymás István, Galagonya János, Aulik István, Juhász János Kehes, Erdélyi Ambrus, Kecskés Péter Nedáj, Kovács György, Dékány Mihály, Bálint András, Döme Urbán, Fehér Mátyás Opletán, Csáki István, Kalmár György József, Farkas Ferencz, Ipacs László, Antal Imre, Bálint Flóri, Gyetvai András, Fábrik Mátyás, Hutzák Mihály, Györe Illés, Hevér Péter, Czétényi Mátyás, Bálint Ádám, Csetle Menyhért, Barta Mátyás, Blaho István, Györe Pál, Jablonszky András, Fényszarusi József, Kovács Mihály Halmai, Barti István, Fodor Mihály, Huszák Jakab, Fodor Péter, Dinku Péter, Kopasz Ferencz, Gombos János, Györe István, Hatola István, Bugris István, Bolvári András, Barsi István Mihály, Györe János, Kecskeméti János ifj., János Mihály, Borgyoski Mihály, Kalmár Pál István, Fábrik István, Dancsó Péter, Adám Ferencz, Kovács András, Adám Károly, Fűr János, Gál István Garmada, Fűr János ifj., Gábor István ifj., Hagymás Gergely, Gombos István, Gyetvai Mátyás, Domány István, Januskó Ignác, Biliczki Antal, Berényi Mihály, István Károly, Juhász István, Juhász Albert, Burány Antal, Burány Lukács Mihály, Kopasz István, Kalmár Ta-

mas, Farkas Péter Visontai, Bene András, Csépe János ifj., Kövágó Perencz, Fekete Gábor, Hutzák György, Kocsis Ferencz Szürke, Gulyás István, Hagymás János, Gordán Péter, Fodor Menyhért János, Berényi György, Gulyás Mátyás, Burány Mihály, Körösi Péter, Danyi György, Kalmár Gy., Döme Elek, Bóbán Sándor, Dudás György, Kecskeméti János id., Fleisz István, Füleki József, Kopasz Lukács, Báló József, Juhász Mihály, Kopasz András, Kollár János, Kopasz Ferencz, Kopasz Gergely, Keczel M. János, Hagymás Antal, Gombos József, Burány Imre Mihály, Burány Gergely, Kadvány István, Horváth István Bögge, Fajka Ferencz, Fischer Miksa, Horváth-Káta István, Kalmár Mihály, Kocsis Mátyás Szürke, Keczel M. Márton, Kövágó Péter, Kecskés János Maczonkai, Bárány Ferencz, Homolya Urbán, Bodor Péter, Fodor Márton, Kecskés János Gubik, Fehér István Opletán, Gyetvai György, Ijeák István, Gerhárd Ádám, Bózsó Péter, Kocsis Mátyás, Biliczki András id., Biliczki András ifj., Biliczki József, Farkas Antal Szicskó, Kovács Illés, Radvány Gergely, Kopasz Sándor, Balog Pál, Deák István, Balog Imre, Kovács A., Hutzák István, Eke Lajos, Göblös János, Kalmár Simon, Kecskés Menyhért, Breszlauer Mór, Keczel István, Csizik János, Kovács Antal Némédi, Hagymás József, Burány András, Körösi József, Klonka Antal, Berta András, Fodor Antal, Kopasz Mátyás Mihály, Körösi István, Körösi István, Horváth József, Habram Károly, Barus István, Eszes József, Gordán Pál, Döme Antal, Homolya Lukács, Bálint József, Gubik Menyhért, Hegyi Pál, Gere Gergely Ferencz, Bóbány Flórián, Borsos Mátyás, Homolya József, Kocsis József, Kocsis Mihály, Csabai József, Fleisz György, Kecskés Péter, Györe Pál József, Gombos Mihály, Huszák János, Danyi Demeter, Barti Pál István, Bózsó Mihály, Boros Károly, Burány Mihály, Bodó Pál, Kucsma János, Gere Mátyás, Fényszarusi György, Halász János id., Biliczki János, Kis Pál Mihály, Kovács József vezzei, Kadvány József, Berze Urbán, Bálint Félix, Biliczki Antal, Hagymás Antal, Boros Andr. Major, Kaszás Ferencz ifj., Györe Ferencz, Juhász Illés, Gordán András, Eszes Ferencz, Kecskeméti György, Bene János, Kovács István, Búza János, Kecskés Mátyás Nedáj, Kecskés Pál, Kovács Mátyás Ferencz, Ivánics Ferencz, Gordán Pál ifj., Gombos And.,

(Folyt. köv.)

— Kiss Antal férfiszabó, szakembereknek előnyös feltételek mellett bezárólag e hó 28-ig a mértani műszabászatból tanórákat ad. A tanódszer alaposan és könnyen felfogható módon tanítatják, hogy az a legrövidebb idő alatt tökéletesen elsajátítható. — Ugyan itt próba minták natural nagyságban, vagy kicsinyített tech rajzban, egész öltönyre, valamint egyes darabokra u. m. Saco-nadrág, mellény stb., a kívánt mérték s határozott testalkat után minden időben állapított árban eszközöltetnek. Vidékiek részére a tanfolyam pár napra is redukálható.

Válasszuk meg jól a magbeszerzési forrást! Jóllehet, hogy még hó és jég környékez hennünk, de azért a melegágyak körül már sürgődnünk kell és elvetjük a korai fogyasztásra való konyhakerti termények magvát, mely terményeket hosszú ridég tél utolján mindenki szívesen látja asztalán. Annál bosszantóbb aztán, ha holmi kétes forrásokból hozott magvak révén a melegágy eredményeitől eszik a kertészkedő közönség és a korai főzelék helyett gyom, kóró, gaz, lapu vagy a legjobb ily esetben holmi silány kótytermény van a melegágyban. Előfordul ez pedig most gyakrabban, mint azelőtt; mert egyes régi szolid magárus ezégek sikereitől indítva, gomba módra bukkanak föl a talmi magárusok, kik ugyan ép oly gyorsan tűnnek el a felszínről, mint ahogy felburjánoznak, de még mindig elég ideig tart üzérkedésük, hogy a tőlük kerülő legtöbb esetben haszontalan mag révén a melegágyak körül fáradó kertész és közönséget megfosszák munkájuknak eredményétől, valamint még végzetesebb következmények járulhatnak a mezei gazdáira, kiknek magszükségletük beszerzése ugyancsak még fontosabb momentum, mint a melegágyak és ily elemeknek lépne mennek, mert ezek hirdetések eget, földet, olcsóságot és tudja az ég még miféle csalétket igérvén, tévedésbe ejthetik a gazdát, ki aztán a maga kárán okul, hogy ily elemeket, melyeknek multjuk e téren nincs és semmi féle garanciát nem nyújthatnak, a mag beszerzése alkalmával kerünie kellett volna. Legyünk résen az ilyenekkel szemben! Válasszuk meg beszerzési forrásunkat!

## Irodalom.

Kereskedőknek és pénzügyi tisztviselőknek ajánljuk a „Gyakorlati kereskedelmi tudományok” című folyóiratot, melynek megjelent a 87. füzet, a következő tartalommal: Pénzügyi törvények. A magyar államhitekre vonatkozó törvények. A „Kereskedelmi- és Pénzügyi Szemle” című mellékletének tartalma. A kereskedelmi szerződések. Gabonabizományi üzletek és azok könyvelése. A „Kereskedelmi- és pénzügyi szaktanfolyam” című mellékletének tartalma. A pénztári kezelés. A kölcsönkönyvek pénztárbahelyezési módja. A járadék értelmezése. Előfizetési ára negyedévre 2 frt, megrendelhető a szerkesztő-kiadónál, Zachár Gyulánál Budapesten, II., Fő-utca 11. sz. a.

Az iparosoknak ajánljuk a „Technológiai Lapok” című folyóiratot, melynek legutóbbi száma a következő tartalommal jelent meg: A fűrészek fogainak kivágásáról és élesítéséről. Az elektromos vezetődrotok összekötésének új módja. A kenő olajok megvizsgálásáról. A vízgöz feszültsége és hőmérséklete közötti összefüggés 3-65°C<sup>o</sup> hőmérsékletig, minden czikk csinos rajzokkal illusztrálva. Előfizetési ára negyedévre 2 frt 50 kr. Megrendelhető a szerkesztő- és kiadótulajdonosnál, Táborosky Ottónál, a m. kir. techn. iparmuzeumi igazgatójánál Budapesten. VII., Rottenbiller-utca 12. sz. a.

A Kézi Lexikon nyolczadik füzet. Az Athenaeum Kézi Lexikona A tudományok encyklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szerkesztő: Dr. Acsády Ignác. Nyolczadik füzet. Budapest, 1892. A közhasznú vállalat új füzetét három igen szép és értékes melléklet díszíti. Az első a föld féltékének színes térképe nagy kettős lapon, másik legrégibb nyelvemlékünk, a Halotti Beszéd hű és két színben készült hasonmás a hozzá való magyarázatokkal. A harmadik melléklet két oldalon az összes erdélyi fejedelmi családok áttekinthető családfáját adja. A három melléklet közül tehát kettő egészen hazai tárgy s ez is mutatja a vállalat magyar, nemzeti jellegét. A szöveg folytatja a C. betű anyagának közlését s ezuttal a Chasdaei-Cséplőgép közti anyagot adja. A nagyobb czikkek közül kiűnnek a Check, Chile, Chinakéreg, Chininkszítmények, Chlor s a hozzá való czikk, Cicero, Cillei grófok, Clearing, Cloture, Coburg, Comenius. Compiláták, Congressus, Consistorium, Consul, Conversio, Conversations-Lexikon, Corpus juris, Correspondenz-Bureau, Corvina, Corvin, Cromwell Olivér, Crouy-Chanel, Csaba, Csaba-ire, Csaba királyfi, Csák Máté, Csáky, Csakád s a vele kapcsolatos czikk, Csallóköz, Csángók, Csapadék, Császár metszés, Csatorna, Csatornázás, Csecsemő, Cseh-morva testvérek, Cseh nyelv és irodalom, Csehország, Cseléd, Csendőr, Csengery Antal, Csepel sziget, Cséplőgép és sok más kisebb czikk, melyek a tudományok minden ágát felölelik. Mennél jobban halad a vállalat annál inkább szembetűnik hasznavehetősége s annál inkább növekszik népszerűsége. Melegen ajánljuk minden művelt olvasónak a kintő és nagy fényvel kiállított vállalatot, mely összesen negyven 30 krajczáros füzetből fog állani s kéthetenként 3 ives füzetekben számos melléklettel díszítve jelenik meg. Előfizetési ára 10 füzetnek 3 frt, mely összeg az Athenaeum kiadóhivatalához Budapestre vagy bármely hazai könyvkereskedőhöz, küldendő.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**Reitmann Ferencz.**

Menyasszonyi selyem ruhákra való selymeket fekete, fehér és crème színekben, simát és damasztot méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig (mintegy 300 különböző fajtaban) szállít egyes öltönyökre, vagy egész végekben is postabér- és vámmentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordultával küldetnek. Svájcba intézett levelekre 10 krajczáros bélyeg ragasztandó.

Csusz, köszvény, tagszaggyatás, fejfájás, csipőfájdalom, hátfájdalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-féle

## Horgony-Pain-Expeller.

Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes, mint fájdalom-enyhítő szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 krtól. Minthogy utánzások léteznek, ennél fogva mindig határozottan.

„Horgony-Pain-Expeller“

kérendő.